Пояснительная записка

к учебному плану для 5-9 классов 
Настоящий учебный план разработан в соответствии с :

· Законом РФ от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»; 

· Приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 17.12 2010 г. №1897, зарегистрирован Минюстом России 1 февраля 2011 г., регистрационный № 1644 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования»( в редакции приказа Минобрнауки России от 29.12.2014г. №1644, от 31.12.2015 №1577).

· Постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 29.12 2010г. №189 «Об утверждении СанПиН 2.4.2.2821-10 «Санитарно - эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях» ( в редакции Изменений №2, утв. Постановлением Главного государственного санитарного врача РФ от 25.12.2013 №72, Изменений № 3, утв. Постановлением Главного государственного санитарного врача РФ от 24.11.2015 №81).

· Приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 30.08.2013г. №1015 «Об утверждении порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам – образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования» (в редакции приказов Минобрнауки России от 13.12.2013г. №1342, от 28.05.2014г. №598 от 17.07.2015№ 734).
· Приложением к письму департамента образования, науки и молодежной политики Воронежской области от 28.12.2017 № 1217 - И «Разъяснения по отдельным вопросам применения федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования».

· Уставом МБОУ СОШ с.Елабуга
· Основной образовательной программой основного общего образования, реализующей ФГОС ООО.

· Локальными актами МБОУ СОШ с.Елабуга
Согласно п. 22 ст. 2 Федерального закона № 273-ФЗ, учебный план является частью образовательной программы и определяет перечень, трудоемкость, последовательность и распределение по периодам обучения учебных предметов, курсов, дисциплин (модулей), практики, иных видов учебной деятельности, формы промежуточной аттестации обучающихся.

       Учебный план основного общего образования обеспечивает введение в действие и реализацию требований ФГОС ООО, определяет общий объем нагрузки и максимальный объем аудиторной нагрузки обучающихся, состав и структуру обязательных предметных областей по классам (годам обучения).
    Учебный план состоит из двух частей: обязательной части и части, формируемой участниками образовательных отношений. 

В обязательную часть учебного плана уровня основного общего образования входят следующие обязательные предметные области и учебные предметы (п.18.3.1.ФГОС ООО):
русский язык и литература (русский язык, литература);

родной язык и родная литература (родной язык, родная литература);

иностранные языки (иностранный язык, второй иностранный язык);

общественно-научные предметы (история России, всеобщая история,    

обществознание, география);

математика и информатика (математика, алгебра, геометрия, 

информатика);

основы духовно-нравственной культуры народов России;

естественнонаучные предметы (физика, биология, химия);

искусство (изобразительное искусство, музыка);

технология (технология);

         физическая культура и основы безопасности жизнедеятельности    

        (физическая культура, основы безопасности жизнедеятельности).

     Учебный план обеспечивает преподавание и изучение государственного языка Российской Федерации, возможность преподавания и изучения государственных языков республик Российской Федерации и родного языка из числа языков народов Российской Федерации, а также устанавливают количество занятий, отводимых на их изучение, по классам (годам) обучения (п. 18.3.1 ФГОС ООО).

     Учебный план уровня основного общего образования предусматривает введение  учебных курсов, обеспечивающих образовательные потребности и интересы обучающихся, в том числе этнокультурные (п.18.3.1.ФГОС ООО). 
           Предметная область «Родной язык и родная литература» интегрируется в учебные предметы «Русский язык», «Литература» предметной области «Русский язык и литература». С целью обеспечения реализации предметных результатов по учебным предметам «Родной язык» и «Родная литература» предметные результаты интегрируются в рабочих программах педагогов. В соответствии с санитарно-эпидемиологическими правилами и нормами на изучение предмета «Физическая культура» отведено 3 часа в неделю, предусмотренных в объеме максимально допустимой недельной нагрузки.

         В соответствии с п. 18.3.1. ФГОС ООО предусмотрено изучение второго иностранного языка (английского языка) в объеме 2 ч в неделю. Второй иностранный язык изучается в рамках внеурочной деятельности. 

        В целях соблюдения принципа преемственности между учебным предметом «Основы религиозных культур и светской этики» начального общего образования, в 5  классе изучается учебный предмет «Основы духовно-нравственной культуры народов России» в объеме 1 час в неделю в 5 классе. Предметная область «Технология» реализуется через учебный предмет «Технология» в объеме 1 ч в неделю в 5,6,7,8 классах.
     Часть учебного плана, формируемая участниками образовательных отношений, определяет время, отводимое на изучение содержания образования, обеспечивающего реализацию интересов и потребностей обучающихся, их родителей (законных представителей), педагогического коллектива образовательной организации.

    Время, отводимое на данную часть учебного плана, используется на увеличение количества часов на обязательные учебные предметы, введение специально разработанных учебных курсов, дополнительных учебных предметов, обеспечивающих интересы и потребности участников образовательных отношений и принципа преемственности содержания основного общего образования и среднего общего образования.
    Объем аудиторной нагрузки обучающихся в неделю не превышает

максимально допустимую нагрузку, установленную СанПиН 2.4.2.2821-10

(29.12.2010, №189) в 5 классе - 29 часов, в 6 классе – 30 часов, в 7 классе – 32 часа, 8 класс – 33 часа)
            Продолжительность уроков в 5-9-х классах - 45 минут. Продолжительность учебного года- 35 учебных недель.     

Режим работы обучающихся  в 5-9-х классах 5-дневная учебная неделя.
Освоение образовательной программы, в том числе отдельной части или всего объема учебного предмета, курса, дисциплины образовательной программы основного общего образования, сопровождается текущим контролем успеваемости и промежуточной аттестацией обучающихся.

Промежуточная аттестация представляет собой процедуру аттестации обучающихся на уровне основного общего образования и проводится в конце каждой четверти и в конце учебного года по каждому изучаемому предмету за счёт часов, отведённых на освоение соответствующего предмета, курса.

Формы промежуточной аттестации и текущего контроля успеваемости обучающихся:

 - устный опрос (проводится с целью проверки степени освоения обучающимися программного материала; 

- диагностическая работа (проводится в ходе решения учебной задачи в виде промежуточных и итоговых работ, направленных на определение уровня освоения темы обучающимися);

 - тестирование по учебным предметам (проводится с целью оценки достижения планируемых результатов освоения программы общего образования);

 - контрольная работа (проводится в конце учебной четверти, полугодия, учебного года с целью определения уровня выполнения предложенных задач, подведения итогов с указанием достижений и затруднений обучающихся);

 - самостоятельная работа (проводится с целью формирования действий взаимо- и самоконтроля, взаимо- и самооценки учащихся в виде разноуровневых самостоятельных работ, в процессе выполнения которых ученик имеет возможность выбора заданий, адекватных уровню знаний школьника); 

- проверочная работа (проводится после изучения темы с целью определения уровня усвоения изученного материала в рамках рассматриваемой темы);

 - административная контрольная работа (проводится в начале учебного года, в конце полугодия и учебного года с целью проверки остаточных знаний за прошлый учебный год, степени освоения обучающимися программного материала, определения уровня выполнения предложенных задач, подведения итогов с указанием достижений и затруднений обучающихся); 

- итоговая комплексная работа (проводится на межпредметной основе с целью оценки достижения планируемых результатов общего образования и включает в себя систему разноуровневых заданий по различным предметам); 

- независимая оценка индивидуальных учебных и внеучебных достижений обучающихся в режиме оff-line и on- line (проводится в целях получения объективной информации о степени соответствия образовательных результатов обучающихся требованиям, предъявляемым федеральным государственным образовательным стандартом). Промежуточная аттестация проводится на основе Положения о формах, периодичности и порядке текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации обучающихся. 

       План внеурочной деятельности обеспечивает учет индивидуальных особенностей и потребностей обучающихся через организацию внеурочной деятельности, определяет состав и структуру направлений, формы организации, объем внеурочной деятельности на уровне основного общего образования (до 1750 часов за пять лет обучения, в год – не более 350 часов) с учетом интересов обучающихся и возможностей образовательной организации. Содержание занятий в рамках внеурочной деятельности формируется с учетом пожеланий обучающихся и их родителей (законных представителей) и осуществляется посредством различных форм организации, отличных от урочной системы обучения, филологические, школьные спортивные  секции, юношеские организации, научно-практические конференции, олимпиады, поисковые и научные исследования, общественно полезные практики и т.д. Образовательная организация самостоятельно разрабатывает и утверждает план внеурочной деятельности. Время, отведенное на внеурочную деятельность, не учитывается при определении максимально допустимой недельной нагрузки обучающихся.

